Pastoralseminariet.        Tentamen torsdag d. 4. oktober 2001
 Steffen Støvring

opgave nr. 1

Tanker om en gudstjeneste

Opgaven:
Gudstjeneste som aftalt

a) herunder begrundelse for valg af ordning (i relation til andre muligheder inden for  

1992-ritualet og tillægget med kollekter

b) begrundelse for valg af salmer

c) refleksion over gudstjenestens bevægelse fra indledning til afslutning – dvs. den karakter af fordybelse, proces, udvikling etc.

I alt 3-4 sider – ikke mere.

Den pågældende gudstjeneste *)  :

Jeg var gæst og valgte derfor ikke at lave noget om.

Skulle jeg have bestemt alting suverænt, ville jeg 

1) have valgt en anden indgangsbøn – for at undgå det tunge, cirklende udtryk 

     ”sørge over mine synder” . Dagens tekst var fortællingen om farisæeren og 

     tolderen, og dagens tema dermed syndserkendelse og befrielse, og det var min    

     pointe  at genuin kristendom lægger vægten på befrielsen 

     (jf. tankerne om dagens prædiken)

2) have valgt den alternative kollekt-tekst, ud fra samme begrundelse

(det kunne jeg i øvrigt sagtens have gjort, men blev for sent opmærksom på)

3) have valgt oplæsning også af evangelieteksten fra 2. tekstrække (om kvinden i farisæerens hus), altså gamle dages ordning med to evangelieoplæsninger og ingen fra GT. Den pågældende tekst ville i udpræget grad have støttet dagens tekst. Og det er i øvrigt min mening at den gamle ordning var langt bedre, og især ville den være det i dag, hvor så mange kristendomsfremmede kommer i kirken og har brug for at vide hvad kristendom er.

4) have bedt organisten sætte alle eller de fleste salmer en tone ned. Det er absurd gang på gang at opleve, også den pågældende søndag, at flertallet af kirkegængere kun kan læse med, med et enkelt pip eller grynt i ny og næ. Dertil er den fælles sang og det store sus for vigtig. 

Korsangen skal være en støtte, skal trække menighedssangen op – og derudover have et selvstændigt indslag, lige efter prædiken: i eftertænksomhedens stund. Og det fungerede i øvrigt fint den pågældende dag.

*) Sct. Lukas kirke, søndag d.26. august 2001, 11. søndag efter trinitatis

SALMEVALGET:

Vi indledte med ”Lysets Engel går med glans” - for at åbne, og åbne med lys der vælder ind. Det var tanken, men det virkede ikke ordentligt. Der skulle have været langt mere kraft på. Meget mere kraft. Feststemning. - Jeg vidste i øvrigt, at der ville være et stort dåbsselskab, så også af hensyn til dem, hvoraf mange kunne formodes at være kirkefremmede, valgte jeg noget relativt kendt: Ingemann, og af hensyn til situationen noget der egentlig er en morgensang for børn.

Jeg lod Peter Holm bestemme to salmer omkring barnedåben, som i Sct.Lukas ligger først i gudstjenesten, ”Herren strækker ud sin arm” og ”Sov sødt Barnlille”

Det passede fint ind

Dernæst salmen inden prædiken. Den skulle anslå temaet ”Synd og nåde”, 

men med glæde og styrke, uden for mange tårer og for megen kvide. Jeg valgte ”Hyggelig rolig” af Grundtvig (efter forgæves søgen i afsnittet ”synd og nåde”).

Salmen efter prædiken skulle så for alvor åbne kirkerummet som overgang til højdepunktet, nadveren, Kristi koncentrerede nærvær, hvilket jeg mente kunne ske med Grundtvigs ”Denne er dagen som Herren har gjort”.

Den afsluttende salme blev også af Grundtvig ”Morgenstund har guld i mund”. Det skulle egentlig kun have været de to sidste vers: ”gå da frit….” og at vi skal skinne ”som himmellys, skønt af de små”.  Men af praktiske grunde (Peter Holm skulle nå at lægge messehagelen) blev det alle vers.

Det blev til mange Grundtvig-salmer, og en kirkegænger spurgte mig ved af samme grund ved udgangen om tilhørte en bestem sekt (!). Men valget kunne naturligvis også være faldet på Kingo eller Brorson osv. Dog ikke denne dag! 

Gudstjenesten i almindelighed:


Det er gudstjenestens formål at give rum for stilhed og eftertanke. 

Det er tillige et formål at give mulighed for et fællesskab, som både kan være ganske konkret, men som tillige er båret af noget mere end det blot menneskelige.

Men først og fremmest er det gudstjenestens formål at lade det hellige tone frem,
(”op han i dag lukked Himmerigs port”) – og  det skal ske til opbyggelse og trøst (ved ”ånden som taler og trøster frit”). Efter gudstjenesten skulle verden gerne  ligge i et nyt lys (”højtiden vokse med dagen”), og kirkegængeren være klar til, oplivet, at møde nye udfordringer med glæde og varme (”alt som vort hjerte opglødes”).

Man kunne dertil føje, at gennem prædiken og tekster og salmernes ordlyd skulle man gerne rent intellektuelt have nået til nye fortolkninger af livets hændelser, være blevet klogere.

Sådan er det ideelt, og sådan er det sjældent i virkeligheden. Alle kender formentlig til at gå skuffet fra kirke, frustreret over sjusk, mathed, en dårlig prædiken, en oplevelse af tristhed eller af opstyltethed. - Sådan bør det ikke være. Gudstjenesten skal være intens, og det på alle måder. Hver gang. Gudstjenesten skal ikke poppes op, og administranterne skal på ingen måde søge succesen. De skal bare være dygtige og flittige, gøre deres arbejde godt, selv have et intenst forhold til det der udspiller sig, aldrig have det som blot rutine eller lønarbejde. Og det gælder især præsten, som  ud over at lade sig inspirere (af helligånden) også skal være i stand til at inspirere de andre ansvarlige. 

Gudstjenesten skal indeholde rytme og bevægelse. 

En tid til indadvendthed (klokkeringning, bedeslag, præludium, indgangsbøn). 

En tid til opvågning (indledningssalme,  -hilsen og - kollekt). 

En tid til første opmærksomhed (de første læsninger og salmer). 

Dernæst opmærksomhed specielt rettet mod fællesskabet, og det der bærer fællesskabet (trosbekendelsen). 

Dernæst den direkte tilegnelse af det kristne budskab, med forstand og følelse (prædiken). 

Dernæst atter opmærksomheden rettet mod fællesskabet og det der bærer fællesskabet, men nu mere meditativt (kirkebøn, apostolsk velsignelse, korsats, salme, nadverens  indlednings- og indstiftelsesord, og så selve nadveren som kulminationen). 

Dernæst ”beredelse til bortsendelse” (slutningskollekt, aronittisk velsignelse, udgangssalme, udgangsbøn, postludium). 

Ved kirkedøren står præsten og andre ansatte og tager afsked. Smilene breder sig.

Søndagen venter, og dernæst hverdagen.  *)

At alt skal klappe, at rytmen og intensiteten skal holdes, hver gang, aldrig en kikser – det kan synes at være store krav. Men man kræver det ved enhver symfonikoncert, enhver ballet, enhver ordentlig fodboldkamp, enhver film. Så meget desto mere ved det skuespil, der  har øverste rang.

Vigtigst er, at det er på en gang storslået og naturligt. Aldrig noget skaberi, aldrig nogen ligegyldighed eller afmatning. Altid en professionel indstilling. Altid ydmyghed over opgaven: på mangfoldige måder at lade ånden virke.

*) det er et problem, hvor man skal lægge meddelelserne, som let bryder rytmen. Jeg synes bedst om den løsning Matthæuskirken har valgt: kordegnen læser dem lige inden udgangsbønnen.

Alternative gudstjenester:

Der skal ikke røres for meget ved højmessen. Det er vigtigt at det markeres at kirken er et gammelt hus. Liturgien er gammel, noget af den er ældgammel. Helt langt tilbage er den selvfølgelig menneskeskabt, men at bruge en meget gammel form symboliserer det grundlæggende faktum, at vi er modtagende, at der er noget før os, at vi ikke er alene, at vi ikke skal konstruere livet og dets mening selv.

På bare lidt  længere sigt vil det blive kirkens store force, at den kan repræsentere noget gammelt og oprindeligt. Alligevel skal der også eksperimenteres med andre gudstjenesteformer, hvor man – uden skaberi! – indoptager andre skikke eller skaber dem, og hvor man retter opmærksomheden mod forskellige grupper og forskellige mennesketyper, fx den type der nu om stunder er blevet så almindelig: den kirkefremmede og den søgende.

Den kirkefremmede og den søgende skal også kunne næres af en almindelig højmesse. Men derfor kan man godt arrangere særlige gudstjenester, og her er der  mange muligheder. 

I Sct. Lukas kirken har vi forsøgt os med såkaldte studentergudstjenester, to gange, og vi fortsætter med en tredje i oktober.  Det er ”studentergudstjenester med adgang for alle” og de har en række særpræg. De ligger om aftenen. De er forberedt af en gruppe studerende(musik og kristendom) sammen med mig. De har et tema, som bestemmes af dagens tekst, men får retning og indhold gennem fælles drøftelser. Der lyder mange stemmer ved gudstjenesten (læsninger, bønner, sang, musik). Der tilstræbes et meditativt præg (mulighed for lystænding, musikkens karakter) – og efterfølgende er der cafe-debat med kaffe, øl, vand og vin og ordstyrer og bølger der går højt. - Altså studentergudstjenester, der tillige er meditations-, aften-, debat- og musikgudstjenester. Det går godt.

Men det er bare et eksempel. Der må  prøves mange ting, og der prøves mange ting. Vigtigst er at det forløber med naturlighed og værdighed. Der skal ikke gøres nogle krumspring. Præsten må være i front, have initiativet, og klar til at dele initiativet med andre!

Nota Bene:

1) ”Hvad forestiller en gudstjeneste?” spurgte Erik A. Nielsen for en del år siden i bogen om den skjulte gudstjeneste, og svaret var (kort fortalt!) at den er et drama, hvor det guddommelige træder frem og kan mødes af de deltagende.

Man kunne så spørge: Er det teater, som kan udføres mere eller mindre dygtigt, men under alle omstændigheder en konstruktion, et spil, en leg? Eller er det virkelig helligåndens nærvær og gudsrigets virke? Er fx præsten instruktør og agerende? Eller er han udsat for en større virkelighed, der handler med ham? Det forekommer mig at det er vigtigt for hele gudstjenestens intensitet og bevægekraft, om man svarer det ene eller det andet.

2)   Under alle omstændigheder er det vigtigt, at præsten følger rytmen, går ind under rytmen. I hvert fald når begyndervanskelighederne er overstået og rutinen har meldt sig. Præsten skal være professionel i hele sit udtryk og hele tiden arbejde videre med det, han skal hele tiden tænke pædagogisk, værre klar og tydelig på alle måder. Men bag alt skal ligge, at han selv er en deltager, selv er tiltalt. Alle læsninger og ritualer, bønnerne og prædiken er primært rettet til ham selv. Han er i et offentligt rum, men dybest set helt alene. Som Kierkegaard taler han til ”Hin Enkelte”, som dybest set er ham selv.

      Det vil have en stor afsmittende effekt, om præsten i al stilfærdighed er sig  

      dette bevidst. 

            13. september 2001:
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PAGE  
4

