  BJERG-

  PRÆDIKEN

    Matthæus 5-7

    - en sporadisk  kommentar
Når vi går i gang med Bjergprædiken i Matthæus- evangeliets kapitel 5 er Jesus blevet født under forudsagte og farefulde omstændigheder. Han er blevet truet af denne verdens fyrste (Herodes), men tilbedt af denne verdens vise (kap.1-2)

Ved dåben er han blevet udkåret og udrustet med Helligånden (kap.3), og han har modstået djævelens magt-fristelser (kap.4).   

Han er trådt offentligt frem med en klar forkyndelse: “Omvend jer, for Himmeriget er kommet nær!” (4,17), og har kaldt sine første disciple, som “straks” har fulgt ham. Han helbreder lidende og besatte, og mange følger ham…
Den ny Moses
Han træder op på bjerget (5,1) ligesom Moses i Ex.19, (en symbolsk tillempning, jf. at det i parallelteksten i Luk.6 foregår på en slette). Men det er ikke et bjerg tilhyllet i ild og røg; han taler åbent og direkte til disciplene! 

Det er den første af 5 taler. Her er også en symbolsk henvisning til Moses, som efter traditionen skrev 5 bøger.  Men Jesus kan sige det hele kortere: der er ikke så mange regler der skal rulles op.
De øvrige taler er Udsendelses-talen (kap.10), Lignelses-talen (13), Discipel-talen (18) og talen om de sidste tider (24-25).

Saligprisningerne. De små bliver de store.
De fattige i ånden, de sørgende, de sagtmodige, de længselsfulde er de salige. De er de udsatte, men også de åbne, der kan påvirkes af Guds kraft, som udvirker barmhjertighed, renhed, fred. 

De er også udsatte for forfølgelse, men deres udholdenhed vil medføre en stor lykke.
Sagtmodigheden og ydmygheden medfører ikke passivitet og stilstand, tværtimod. Den fører til, at de bliver jordens salt og verdens lys.
Anti-teserne. Den indre lov.

”Jeg lægger min lov i deres indre og skriver den i deres hjerte” sagde Jeremias (Jer.31,33). De såkaldte antiteser (5,17-48) kan ses som en illustration af den tanke. En udvendig lovoverholdelse er ikke nok: udvendigt at holde sig fra mord, hor, hensynsløs skilsmisse, løgn, hævntørst, og have kærlighed til de nærmeste. Hjertet skal være rent. De skal tænke og føle og tale helhjertet. De skal være stærke også under forfølgelse, og kunne omfatte også fjenden med kærlighed.
En utopi?
Det er store ord, og gennem tiderne er meningen med denne tale blevet diskuteret intensivt:

Er Bjergprædiken en streng tale, men kun for de få, en lille udvalgt elite? Eller er det en tale, der skal vise, at vi alle syndere for Vorherre? ingen kan jo leve op til disse krav, så ingen har noget at lade hinanden høre. Eller er den et højt ideal, som man kan stræbe efter, men aldrig nå? 
Der er mange muligheder for forståelse. Men måske er det i virkeligheden ganske enkelt: Måske rummer talen simpelthen en indbydelse til en ny og overvældende virkelighed. Som er der, og forsvinder, og er der igen, og forsvinder igen….osv. Som er reel nok, men aldrig kan besiddes. Fordi Guds Rige altid er noget der kommer? Hele tiden skifter det: Troen er modtagende, vantroen stritter imod.

Ren af hjertet. Uskylden.
betyder: uden bagtanker. Man er ikke ude på noget, heller ikke på at få løn. Lønnen er en følge, ikke noget man stræber efter. I kapitel 6 indskærpes det, at både almisse, bøn og faste skal praktiseres i det skjulte, i lønkammeret. Den ene hånd skal ikke vide hvad den anden gør (6,3). Og talen skal være ligefrem: Ja, ja og nej, nej (5,37). Denne uskyld giver sig også udtryk i at man ikke dømmer andre (7,1). Et ægte gudsforhold udelukker en emsighed i verden!

Symbolsprog og overdrivelser. ”Helvede”
Læg i 5,22 mærke til, at man kommer for den lokale domstol når man bliver vred, for Det store Råd i Jerusalem, når man siger Idiot!, og i Helvede hvis man bare irriteres. Jo mindre forseelse, des større straf! Det er absurde overdrivelser, der i et symbolsprog skal understrege, hvad der bliver sagt. Det er selvfølgelig også symbolsprog, når det i 5, 29 siges, at man skal rive sine øjne ud og hugge sine hænder af for ikke at havne i Helvede. Det er et vækkende billedsprog!   I 18,9 skal man også rive sit øje ud.  19,12 taler om selvkastration!   Det er dramatiske billeder; det skal ikke tages bogstaveligt. Måske og højst sandsynligt er ”helvede” også bare et billede på elendighed og et fortabt liv, ikke et evigt pine-sted (se nedenfor!).
Fadervor 


- står i kap.6,9ff, med en kortere udgave i Lukas 11,1ff. Det er en meget enkel bøn - i modsætning til fx jødernes ”Attenbøn” og “Shema” (som består af 5. Mos.6,4-9 + 11,13-21 + 4. Mos.15,37-41).  Gud tiltales direkte som en far. Dernæst følger 7 ganske korte bønner. De tre første beder med forskelligt ordvalg om, at den overvældende virkelighed (Gudsriget) vil manifestere sig, - så de daglige bekymringer kan vige (4), barmhjertigheden indfinde sig (5) og ondskaben miste sin magt (6 og 7).  

Uden bekymringer
Det bekymringsløse “Giv os i dag vort daglige brød” udfoldes i stykket om himlens fugle og markens liljer (6,24).  Igen er bekymringsløsheden en følge – en følge af den overvældende nye virkelighed. Det bekymringsløse liv er ikke noget man selv kan arbejde sig frem til: ”Søg først Guds Rige…”(6,33)
Stykket sluttes med et par bemærkninger som kun kan forstås humoristisk: at morgendagen skal bekymre sig for selv, og at hver dag har nok i sin plage! At forestille sig Jesus også med et glimt i øjet åbner for flere forståelsesmuligheder…
Skatten og den klare indsigt
Guds nye virkelighed er en skat (6,20), som i modsætning til jordiske skatte ikke kan ødelægges. 
Og denne skat skal man skatte og ikke, hverken grave ned (kap.25) eller kaste i grams: Kast ikke perler for svin! (7,6).   Hvis nogen ikke vil have den, så ryst stolt støvet af fødderne (10,14). 
Det klare øje ser denne skat, mens det matte øje (det sløve sind) er blindt overfor skatten. Lyset forsvinder, og man befinder sig i det det mørkeste mørke. 

Trænge sig på i ydmyghed
Bed, så skal der gives jer! Bank på! (7,7). Jf. lignelsen om enken og dommeren i Lukas 18. Og kvinden med blødningerne (9,20) og Den kanaanæiske kvinde (15,21).  Salige er de som hungrer og tørster…(5,6) Trænge sig på, ikke i selvhævdelse, men for at blive en del af noget større. Deroverfor står den selvhævdende påtrængenhed, som fx er skildret i Luk.14, 7-12. Her anbefales det, at man sætter sig nederst!

Den gyldne regel og næstekærligheden

Budet om næstekærlighed, som fx findes i 22,39, er i 7,12 (”den gyldne regel”) formuleret indholds-mæssigt, men uden at gå i konkrete detaljer. Fra sig selv ved man nemlig godt, hvad et menneske trænger til.
Den snævre port
i 7,13 er vejen til Livet. Selv om dette nye store liv er let (11,30) og kærligheden og indsigten og aktiviteten overstrømmende (13,1ff og 25,29), vil de fleste hellere gå den brede vej til fortabelsen, hvor der er gråd og tænderskæren (24,51)
Frelse eller fortabelse
Frelse er et gammelt nordisk ord, der betyder “fri hals”. Den frelste har fået trællehalsbåndet af og er blevet sat i frihed. Det tilsvarende hebraiske ord i GT betyder “vidde og rummelighed”, og det tilsvarende græske i NT betyder “helbredelse og helhed”.  
Alt i alt et virkeligt godt tilbud, som ikke bliver mindre gennem indholdsbeskrivelserne i lignelser og undere. Alligevel afvises frelsen - dette store, frie og livfyldte rum - af de mange, som bliver udenfor i fortabelsen, hvor der er mørke og gråd.
En beskrivelse eller en provokation?
Talen om fortabelse er først og fremmest en provokation, et forsøg på vækkelse, en appel, en inspiration, et kald, en indbydelse? Det er således karakteristisk, at fortabelsen i forhold til frelsen kun beskrives sparsomt og i stereotype vendinger.  

Den senere meget udbredte praksis at bruge fortabelses-begrebet til trussel og fordømmelse må siges at være et groft misbrug. 

Om Matthæus virkelig har forestillet sig et fortabelsens sted, kan belyses ved en analyse af de store lignelser i Matth.kap.18-25.

Den myndige Jesus

Med denne myndige store tale er der i Matthæus-evangeliet for alvor åbnet op for en række underfulde hændelser og forundringsfulde lignelser…   
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