Mennesket tager magten:


SENMIDDELALDER OG RENÆSSANCE





Efter år 1300 slår den nervøse livsstemning igennem. Hele middelalderen blev båret af det man har kaldt “pilgrimsmyten”: at mennesket er en fremmed her på jorden, på vandring mod sit himmelske fædreland. Men hvor den tidligere var udtryk for en fortrøstningsfuld distance til denne verdens fortrædeligheder og en tryg forventning til den kommende, bliver den nu til et udtryk for decideret utilpashed overfor det jordiske liv og en angst for de mulige rædsler i det hinsides.





Der kan være mange årsager til dette omsving i livsstemningen. Måske kører den stolte enhedskultur bare træt. Måske rummer den undergangens kim i sig fra begyndelsen, fordi den er så autoritær i sin hævdelse af autoriteten.. Måske er det ydre begivenheder der forårsager sammenbruddet for den gamle kultur. Omkring 1350 hærger den sorte død, en pest- epidemi, der lægger hele landsdele og en tredjedel af Europa øde. Der kommer mange uår og hungerkatastrofer. Fattigdommen er stor, oprør og kætterbevægelser ulmer. En ny kønssygdom, syfilis, skaber usikkerhed





Samtidig krakelerer pavemagtens autoritet. I 1307 flytter paven sin residens fra det fattige Rom til det mere fyrstelige Avignon i Sydfrankrig. Fra 1378-1417 er der ligefrem to paver i bitter indbyrdes strid. Korrupte tendenser omkring den hellige stol bliver stadig mere tydelige. Gennem et vidtforgrenet skattesystem og køb og salg af embeder og gennem salg af aflad for pålagte straffe hentes der penge hjem til den mere og mere verdsliggjorte kirke.





Filosofien, den skolastiske tænkning med sine sammentænkte systemer, gennemgår i samme periode en  udvikling, hvor fornuften emanciperer sig, og det bliver stadigt sværere at hævde monopolet på én sandhed. Dette skaber uro i  indadtil. Mens den folkelige reaktion på al usikkerheden er en hektisk aktivitet omkring valfarter, relikviedyrkelse, et væld af messer for levende og døde (i domkirken i Köln en overgang 1000 om dagen!), hekseprocesser, køb af afladsbreve, apokalyptiske forventninger om rædsel og hævn og trøst, astrologiens opblomstring, frygt for den skærsild som egentlig var en renselse, men nu identificeres med helvede.


Det er klart at den korrupte magtkirke og den febrilske folkereligiøsitet vil blive mødt af en reformatorisk bevægelse, som vil gendanne (re-formere) den ægte kristendom, nu hvor den er udartet til sin egen modsætning. Det er oldkirkens kristendom, man søger tilbage til, og allerede i 1380 leder den engelske reformator John Wycliff en omfattende folkebevægelse, der siger nej til paven, nej til aflad og valfarter og helgener, præstecølibat og munkevæsen, og kræver den fulde nadver (både brød og vin) til lægfolket. Oprøret breder sig. Frygtelige forfølgelser sætter ind, og i 1415 brændes den markante leder af den böhmiske bevægelse Jan Huss på bålet.





Martin Luther, den nordtyske munk der træder i karakter i 1517, er hverken den første eller den sidste reformator. Men han er den mest konsistente og den der får den største indflydelse. Mod sin vilje kommer han til at give den katolske kirke noget, der nær var blevet til dødstødet.





Men Senmiddelalderen er også Renæssancens tid. Udgangspunktet er her Norditalien, hvor en hel ny tænkemåde baner sig vej, i forbindelse med et opbrud indenfor handel og økonomi. “Lovtale om menneskets værdighed” hedder et værk fra 1490 af Pico della Mirandola fra Firenze. En utænkelig titel i middelalderen. Menneskesjælen er i pagt med den inderste nerve i kosmos, forkynder Pico og med ham en lang række andre tænkere, kunstnere og købmænd. Man vil en genfødsel (re-næsance) af Antikken, gå bag om den parentes, som “middel-alderen” var. Det enkelte menneske rummer uanede muligheder for udfoldelse. I sin begejstrede hyldest til enkeltindividet går man i virkeligheden langt ud over mange af antikkens filosofiske idealer, hvor mådeholdet var så vigtigt. Men fronten mod middelalderen er tydelig: dens kirkeautoritet, dens kollektivitet, dens understregning af synden i menneskenaturen og menneskekroppen.





Renæssancen finder også vej til kirkens rum, på godt og ondt. Fremragende kunstnere som Rafael og Michelangelo stiller sig i kirkens tjeneste, mens de såkaldte “renæssancepaver” lever det lystige liv. Men først og fremmest er der tale om en helt ny og for mange berusende livsstemning, hvor mennesket kommer i centrum - også gennem den begyndende empiriske (erfaringsbaserede) videnskab og store opdagelser. Mennesker begynder at gøre egne iagttagelser og tør gå imod det autoritativt givne. I 1700-tallets oplysningstid får dette omvæltende konsekvenser.





8. december 2000:	Steffen Støvring  


