Religiøs mangfoldighed?
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Verdensreligionerne er på kollisionskurs. Eller er de? Har de i grunden det samme budskab, så vi bare skal lytte og lære af hinanden? Eller er der afgrundsdybe forskelle, - og forskelle der også præger hele kulturen, så fx kristent inspirerede kulturer og islaminspirerede kulturer får svært ved at leve side om side i fordragelighed.

Det er i dag mødet med Islam, der sætter dagsordenen. For få år tilbage var det mødet med Østens religioner, hinduisme og buddhisme, og det var ligesom lettere dengang. Sindene kunne godt komme i kog, og det kunne også blive til avisoverskrifter. Et menighedsrådsmedlem i en af de store københavnske bykirker blev sågar ekskluderet for en tid, fordi han åbent vedkendte sin tro på både karmalære og reinkarnation. Men det var de små avisoverskrifter, og mest var der tale om en spændende eksistentiel debat med udfordring til den enkelte og den særligt interesserede, en debat der oftest kunne føres i stor fordragelighed – og set fra en kristen synsvinkel bare var en god mulighed for at skærpe og klargøre det kristne budskab.

Karmalærens tanker om, at vi slæber alle gode og dårlige handlinger og ord med os, er jo noget ganske andet end det kristne budskab om tilgivelse og syndernes forladelse, hvor mennesket hele tiden får den helt nye og blanke mulighed. Tanken om at vi selv gennem øvelser og meditationer og anstrengelser må arbejde os ud af dyndet er helt anderledes end den kristne forestilling om Guds dynamiske indgreb i vores liv – et indgreb, som også betyder, at vi ikke skal gennem utallige reinkarnationer, før Gud kan gribe os og føre os til salige tilstande. Både her i livet og efter livet, siger kristendommen, sker det for os og sker det med os, når bare vi tror, når bare vi i hengivelse lader det ske.

Men det var en fordragelig debat, nogle besindige overvejelser for den enkelte – og med mulighed for nuanceringer og visse tilnærmelser: Især når man betonede alle grundlighederne: At både kristendommen og Østens religioner vil befri mennesket, befri det for den smerte, som egoismen tilføjer os. At både kristendom og Østens religioner vil åbne op for et langt rigere liv, et mere autentisk liv, uden alt det som den forkrampede egoisme fører med sig: vold, begær, ufred, løgn og aggression – og indbyde os til tilstande af fred og mildhed.

I dag er det mødet med Islam, der sætter dagsordenen, men nu helt anderledes påtrængende og involverende langt mere end de særligt interesserede. De store avisoverskrifter, som handler om religion, er i brug hver dag – og det er ikke kun sindene i lokalmiljøet, der er i kog. Hele verden flammer op, nogle gange endda bogstaveligt.

Måske skyldes det noget særligt ved Islam.

Måske skyldes det, at Islam fra et tidligt tidspunkt sammenknyttede troen med samfundsindretningen. Måske skyldes det, at Islam fra et tidligt tidspunkt gjorde anvendelse af vold (ædel vold, vil en muslim sige) til noget både tilladt og nødvendigt.

Men inden man kommer for godt i gang med disse overvejelser ville det nok være en god ide også i forhold til Islam at trække grundlighederne frem. Hvis man begynder med det fælles, kan gemytterne falde lidt til ro, med mulighed for at gøre overvejelserne lidt dybere,

Og hvad er det fælles? Er der noget?

Det fælles for kristne og muslimer er frem for alt, at de begge tror på Gud, begge regner med en åndelig virkelighed, som har forrang for den snævre materialisme. I begge religioner er mennesket opfattet som skabt og sat midt i et forunderligt skaberværk, som giver det opladning og kræfter og som hævner sig hvis man fører sig brutalt og hensynsløst frem. Denne glæde og respekt for livet er fælles og grundlæggende. Muslimer kan også af hjertet synge med på ”Op al den ting, som Gud har gjort, hans herlighed at prise…”

Og fælles er også respekten for medmennesket, og derfor også budet om at tage vare på dem, der har svært ved at tage vare på sig selv: de fattige, de fremmede, de svage i alle henseender.. Omsorgs-etikken er fælles. Den fremhæves i både Koranen og Bibelen. Og den er ældgammel, har som skabelsestroen sine dybe rødder i et fælles grundlag, i jødedommen.

Fælles er også den bærende vision om fred: fred med Gud, den dybe fred i sindet, freden i forhold til medmennesket.

Disse tre grundlæggende lighedspunkter kunne man nævne: skabelsestroen, omsorgsetikken og fredslængslen.

Men dernæst kunne man så nævne en række lige så grundlæggende ting, der adskiller.

For det første, at kristendommens tidligste beretninger rummer udsagn fra Jesus som ”Mit rige er ikke af denne verden” og ”Giv kejseren, hvad kejserens er, og Guds hvad Gud er” – altså en klar distance til denne verden og dens politiske ordninger. Ikke at troen ikke skulle have virkninger i disse ordninger. Naturligvis har den det. Et radikalt budskab om barmhjertighed og næstekærlighed vil selvfølgelig få indflydelse på samfundsindretningen, og fik indflydelse på samfundsindretningen, og har det den dag i dag. Men principielt og dybest set hører troen til på et andet plan, og enhver tanke om at skabe et idealsamfund på denne jord er kristendommen fremmed.

For det andet, at kristendommens tidligste beretninger rummer udsagn fra Jesus som ”Når nogen slår dig på den højre kind, så vend den venstre kind til” og ”Elsk jeres fjender, gør godt mod dem der hader jer”. Ikke at man i svaghed skulle give efter. Ikke at man skulle være svag, tværtimod. Troen gjorde en stærk, så stærk, at man ikke behøvede at tage sig selv til rette. Volden var ikke en del af troen. Kærligheden derimod, og den skulle være grænseløs.

For det tredje tanken om at ingen er ren og kan kaste den første sten. At ingen har ret til at dømme andre. At alle tværtimod har pligt til og også inspiration til at tilgive andre grænseløst.

Ingen er rene. Alle er svage. Mennesket kan ganske vist utrolig meget, mennesket er en forunderlig skabning, udstyret med rige evner, men i forhold til det basale i livet: kærligheden og freden, dér kommer mennesket til kort. Det mest basale i livet, det som det hele drejer sig om, den udfoldelse som vi er skabt til:  kærligheden og freden, den formår vi ikke. Og først når vi indrømmer, at vi ikke kan, først når vi indser vores fortabthed – først da kan vi, først da kan der nemlig ske noget med os. Ydmygheden er udgangspunktet for, at der kan ske noget med os. Ydmygheden er den centrale kristelige dyd, og den er ikke det samme som selvudslettelse, tværtimod. Den er afsættet for det store løft.

Og heraf følger så en fjerde ting, som fører lige ind i de formulerede kristne dogmer.  Så svagt er mennesket, at det behøver Guds tætte nærvær og indgreb. Og derfor, hedder det, blev Gud menneske. Det såkaldte inkarnationsdogme. Gud åbenbarede sig i Jesus, som følgelig blev kaldt Guds søn. Gud kom ganske tæt. ”Himmeriget er nær” sagde Jesus ifølge Matthæus. Sådan kunne det også udtrykkes. ”Guds rige er midt i blandt jer”, skrev Lukas. Tanken om Guds nærvær. Og at dette nærvær var nødvendigt, for mennesket kan ikke løfte sig selv.

I et brev af Paulus, Filipperbrevet, skriver han: Gør intet af selviskhed og heller ikke af indbildskhed, men sæt i ydmyghed de andre højere end jer selv. v4  Tænk ikke hver især på jeres eget, men tænk alle også på de andres vel. v5  I skal have det sind over for hinanden, som var i Kristus Jesus, - og så citerer han det formentlig ældst bevarede kristne stykke litteratur, en kort hymne:
       v6  han, som havde Guds skikkelse,
      regnede det ikke for et rov
      at være lige med Gud,
       v7  men gav afkald på det,
      tog en tjeners skikkelse på
      og blev mennesker lig;
      og da han var trådt frem som et menneske,
       v8  ydmygede han sig
      og blev lydig indtil døden,
      ja, døden på et kors.
       v9  Derfor har Gud højt ophøjet ham
      og skænket ham navnet over alle navne,
       v10  for at i Jesu navn
      hvert knæ skal bøje sig,
       v11  og hver tunge bekende:
      Jesus Kristus er Herre,


Gud ydmygede sig i sin høje himmel og blev menneske og et lidende menneske, der blev ført gennem døden og til nyt liv. Alt dette for at tage mennesket -  os - med på denne ydmyge og kraftfulde rejse gennem lidelse og død til opstandelse, - egoismens død, livets opstandelse.

Og denne ydmyge handling viste ikke Gud i en ussel position. Tværtimod. Ydmygheden er portalen til storheden. Og sådan er det også med den ydmyghed, vi måtte udvise.

                                    *

Kommer alt dette så til at præge kulturen, den såkaldt kristne kultur, den kultur der formes i de mange efterfølgende århundrede i områder, hvor kristendommen er mere eller mindre enerådende, og også her hos os, også her hos os idag? Får denne kultur en undertone af mildhed og ydmyghed, selv når det på overfladen slår over i det modsatte?

Det gør den naturligvis. På mange måder.

Og det gælder også i forbindelse med det femte element, som man kunne nævne: det måske vigtigste, de måske mest karakteristiske ved kristendommen i dens udspring: Tanken om at Sandheden aldrig er noget, der kan ejes.

Vi får det hele givet, alt det basale. Det kommer til os. Det er Guds kraft, der nærer, bærer og løfter os.  Sandheden er en levende kraft. Den kan aldrig fikseres, den kan aldrig nedfældes i paragraffer. Det er den alt for stor til. Alt for overvældende. Sandheden kan kun gribe os og bevæge os.

”Jeg er vejen, sandheden og livet”, siger Jesus i Johannesevangeliet. Sandheden er levende og bevægende. Den kan aldrig holdes fast og gøres til ejendom og lovregler, eller tyranni eller terror. Den kan aldrig skabe kulde og afstand. Sandheden er den magt der griber os og skaber nærvær og kærlighed mellem mennesker.

Sådan er grundnerven i kristendommen. Men at dens sandhed ikke kan fikseres og gøres til ejendom, betyder også, at den kun kan tros og leves.

        *

På det oprindelige spørgsmål om kristendommen er anderledes, må man jo nok svare: Ja, i høj grad! Men hvis vi dernæst i i et øjebliks begejstring også svarer ja på tillægsspørgsmålet: om kristendommen tillige er bedre, så er vi på vej ud i den største selvmodsigelse.  Begynder man at docere, at den er bedre, begynder man mere eller mindre aggressivt at hævde dens monopol, så er man på vej ind i det gudsbespottelige spor, hvor man gør Sandheden, den overvældende, til sin egen lille sandhed.

Ingen har ret til hovmodigt at pukke på sandheden. Det kommer der det værste ud af, inden man får set sig om.

I mødet med andre religioner, og i mødet med den hele og halve ateisme, må kristendommen gøres tankemæssigt klar. Det er vigtigt. Men dertil, og det er det afgørende, må den leves og udtrykkes eksistentielt. Med hjerte, sind og krop. Ydmygt, og uden at lyset sættes under skæppen.

Guds kærlighed er os ganske nær, venter kun på at komme til at virke i os. Når det sker, hver gang det sker, sker der store ting i os selv, men også i verden. Uden at vi behøver at være det mindste emsige eller overbevisende eller aggressive.

Lyset skinner, varmen breder sig. Guds lys, Guds nærværende kærlighed.

Amen

(Steffen Støvring) 

