Aftensang, 25. september 2008

(ved Steffen Støvring)
”Septembers himmel er så blå”

af Alex Garff, Højskolesangbogen, 335

Hvis modenhedens milde magt af livets selv du lærte. Da slår bag falmet rosendragt dit røde hybenhjerte.

Sådan slutter Alex Garffs sensommersang, som han skrev for efterhånden mange år siden, i 1949, og som i de seneste år er blevet så populær.

”Modenhedens milde magt”. Det ikke bare bogstavrimer, det er smukt. Tankegangen er smuk, og dynamisk. At anskue livet som en modningsproces, hvor vi får mere og mere magt, dvs. kan påvirke omgivelserne mere og mere, fordi vi bliver mildere og mildere.
 Man kunne hertil sige: Det sker ikke automatisk. Vi kan lige så godt stivne og blive ubehagelige. Allerede som unge kan vi visne, og som gamle blive ganske indtørrede og utålelige. Men hvis vi åbner os for livet som den store lærermester, så bliver vi mere og mere levende. Og får mere og mere magt og betydning. Fordi vi lader mildheden få plads i vores hjerter
Ud fra den tankegang får vores liv virkelig et perspektiv. Er vi unge, så er om at komme i gang med læreprocessen. Er vi gamle, er det om at samle alt det op, som vi har lært af livet og lade det virke..
’Septembers himmel er så blå’ er sådan set bare en efterårssang, men når den berører så mange og i de seneste år er blevet så populær, skyldes det blandt andet, at det er en religiøs sang.

Her er livet ikke ligegyldigt. Naturen er vældig og opladende. Livet er opladende. Hvis man vil lære af det. Hvis man ikke vender det ryggen. Og det bringer os mildhed.
Det er en stilfærdig og diskret religiøs livsfølelse, Alex Garff lader komme til udtryk. Og mange har det rigtig godt med denne diskretion.
Men - går vi til Paulus og lader ham tale om mildhed, så bliver ordene mere kraftfulde. Det hele løftes og bliver dybere, mere grundfæstet.
I Filipperbrevet skriver han (kap.4)
Glæd jer altid i Herren! Jeg siger atter: Glæd jer! Lad jeres mildhed blive kendt af alle mennesker. Herren er nær. Vær ikke bekymrede for noget, men bring i alle forhold jeres ønsker frem for Gud. Og Guds fred, som overgår al forstand, vil bevare jeres hjerter og tanker i Kristus Jesus.  

Og i Kolossenserbrevet  (kap.3)

Ifør jer da - som Guds udvalgte, hellige og elskede - inderlig barmhjertighed, godhed, ydmyghed, mildhed, tålmodighed. Bær over med hinanden og tilgiv hinanden.... Men over alt dette skal I iføre jer kærligheden, som er fuldkommenhedens bånd. 

’Herren er nær’ Knytter I jer inderligt til Gud, overvældes I af ’Guds fred, som overgår al forstand’. Ifører I jer kærligheden, knyttes I til fuldkommenheden.

Her hos Paulus, er det ikke kun livet, der er vores læremester. Vi er dybere nede. Det er Gud. Det er livets bærende magt, der er læremesteren. Og den er os nær. Den skaber fred i vore hjerter, og derigennem mildhed.

Det er kærlighedens magt bag livet, som rækker os kærlighedens dragt. Og tager vi den på, 

’ifører’ vi os den (som det hedder), så knyttes vi til noget urokkeligt, til fuldkommenheden, til et dyb hvorfra der strømmer glæde – og fra glæden mildhed. 
Vi har brug for mildhed. Irritabilitet og fordømmelse slider os op. Bitterhed og forurettelse gør os svage. Mildheden gør os rolige og andre rolige. Mildheden frisætter energi og virkelyst. Mildheden gør os naturlige og nærværende.
Vi har brug for mildhed. Og verden har brug for mildhed. Mere end nogensinde.

Verden er gennemsyret af irritabilitet og fordømmelse, og af grovhed og brutalitet. Hvilket i dag er farligere end nogensinde.

Jeg har ikke ville sætte sat Alex Garffs efterårssang op imod Paulus. De taler jo begge om mildhedens magt. Og vi og verden har brug for al tale om mildhed og forsoning.

Men hos Paulus finder vi ord, som direkte åbner for den kanal, der kan knytte os til mildhedens magt. Urokkeligt
Mildheden kommer. Den kommer oppefra og indefra og fra dybet. Den kommer fra ”Dybets kildevæld” , og den er en del af ”Kraften fra det høje”

Den er altid til rådighed. Den skal ikke præsteres. Vi  skal bare blive stille og opmærksomme og lade den komme.

Amen

Lad os bede:

Evige og almægtige Gud

Gør os følsomme overfor livets opladende kræfter.

Lad mildhedens ånd omslutte os 
Lad os hver især kunne give vores beskedne bidrag til at stilne ufreden i verden.
Lad os kunne tænke med ægte mildhed på mennesker, vi har kendt og kender.
I en kort stunds stilhed vil vi lade tankerne vandre og standse.
-------

Vi synger Grundtvigs salme: ”Kraften fra det høje” 
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Hvorefter der er altergang, for alle der vil

